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УДК 371 

МІЖНАЦІОНАЛЬНА ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК 
ФІЛОСОФСЬКЕ І ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНЕ ПОНЯТТЯ 

І. В. Лещенко, магістр спеціальності Освітні, педагогічні науки 
освітня програма «Педагогіка вищої школи» 
І. В. Усанов, к. філософ. н., доцент – науковий керівник 

Анотація. У статті аналізується міжнаціональна толерант-

ність як поняття і риса світогляду людини в полікультурному 

світі. Розглядаються різні підходи до визначення його суті та 

співвідношення з близькими за змістом поняттями.  

Ключові слова: толерантність/інтолерантність, міжнаціо-

нальна толерантність, полікультурний світ.  

Abstract. The article analyzes interethnic tolerance as a concept 

and feature of the human worldview in a multicultural world. Diffe-

rent approaches to defining its essence and relationship with similar 

concepts are considered. 
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Key words: tolerance/intolerance, interethnic tolerance, multicul-

tural world. 

Постановка проблеми. У полікультурному суспільстві 

зростає потреба у діалогові культур, через який можна пізнати 

сутність інших людей, самих себе через порівняння та взаємо-

дію з іншими, набути навиків емпатії, практичної співпраці між 

представниками різних етносів. Відповідно зростає значимість 

толерантності, яка є визначальною та необхідною умовою 

діалогу. Дефініція поняття толерантність, зокрема міжнаціо-

нальна толерантність, та шляхи її формування є однією з 

актуальних проблем сьогодення, а її розв’язанням займаються 

науковці, практики різних соціальних інститутів. 

У зв’язку із розширенням та поглибленням людських кому-

нікацій зростає потреба у формуванні особистості, яка здатна 

будувати ці взаємини на принципах толерантності – поваги, 

прийняття й розуміння різноманітності культур нашого світу, 

форм самовираження та способів прояву людської індивідуаль-

ності, гармонії в різноманітності 

Тому аналіз змісту поняття «толерантність», «міжнаціональ-

на толерантність», ролі толерантності як особистісної характе-

ристики у формуванні комфортного освітнього середовища та 

конструктивних взаємин «педагог – студент» є актуальними 

питання безпосередньої педагогічної практики.  

Аналіз останніх джерел і публікацій показав, що питання 

формування міжнаціональної толерантності носить міждисцип-

лінарний характер і є предметом аналізу фахівців різних галу-

зей. У педагогічній науці толерантність досліджують крізь приз-

му полікультурної освіти (І. Бех, О. Грива, О. Сухомлинська); 

культури міжнаціонального спілкування (Т. Атрощенко, О. Гу-

бенко, І. Палько); педагогіки миру (О. Безкоровайна, М. Кабат-

ченко, О. Копіца). 

Проблематику підготовки майбутнього викладача до вихо-

вання толерантності студентів вивчають Г. Волик, В. Кузьмен-

ко, О. Орловська. Формування толерантності у сфері відносин 

студентів у полікультурному середовищі вищого навчального 

закладу – Я. Довгополова, О. Столяренко та ін. 
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Соціологію міжнаціональної толерантності досліджують 

К. Грабчак, Л. Дробіжева, І. Кириченко, Л. Орбан-Лембрик, 

В. Піскун, зокрема вивчають толерантність як складову україн-

ського національного характеру; особливості національної толе-

рантності в Україні, соціальні аспекти толерантності в сучас-

ному українському соціумі. 

Формулювання мети. Метою статті є визначення міжнаціо-

нальної толерантності як філософського і психолого-педаго-

гічного поняття. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогоднішній 

полікультурний світ є надзвичайно складним і суперечливим. В 

ньому поряд із такими процесами, як соціальна ідентифікація, 

культурна інтеграція, адаптація виникають і негативні прояви – 

ксенофобія, соціальна виключність, національні та релігійні 

протистояння, тощо.  

Український науковець Л. Орбан-Лембрик, посилаючись на 

дослідження Г. Андрєєвої, виокремлює показники, які найгост-

ріше характеризують суперечливість історичного процесу на ет-

пі радикальних перетворень: соціальна ідентичність (криза іден-

тичності окреслюється як особлива ситуація свідомості, коли 

більшість соціальних категорій, за допомогою яких людина 

визначає себе і своє місце в суспільстві, здається такими, що 

втратили свої межі і цінність); побудова образу іншої людини (в 

епоху нестабільності відбуваються значні модифікації в цій 

побудові: відносна легкість у приписуванні іншій людині образу 

ворога, пошук індивідуального і групового ворога, зростання 

індивідуальної і групової напруги, агресивності, перенесення 

відповідальності за неуспіх з ворога «зовнішнього» на ворога 

«внутрішнього» тощо); побудова образу соціальних інститутів, 

форм соціального контролю, суспільства в цілому, образу со-

ціального світу (в період соціальної нестабільності важко визна-

чити, який тип суспільства «хороший», а який «поганий»; втра-

чаються соціальні ідеали, тобто частина людей взагалі не знає, 

до чого здійснюється перехід, і це сприймається болісно) 

[3, с. 75–76]. 
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Теоретичний аналіз поняття толерантність дає можливість 

трактувати його як соціально значущу цінність. Її основними 

ознаками є наступні положення: толерантність виникає в сус-

пільній свідомості, формується як суспільний ідеал, передбачає 

безумовне прийняття суспільством різноманітності світу; толе-

рантність виступає запорукою миру і злагоди серед громадян; 

толерантність виступає регулятором відносин полікультурного 

світу [5, с. 103].  

У культурі міжнаціонального спілкування (Т. Атрощенко, 

О. Губенко, О. Гуренко І. Палько,) толерантність трактують як 

універсальний агальнолюдський принцип, на якому будується 

налагодження стосунків між представниками різних національ-

ностей, здійснюється обмін інформацією, розуміння, сприйняття 

один одного та їхній взаємовплив. Їхні дослідження спрямовані 

на визначення, обґрунтування й експериментальну перевірку 

педагогічних умов, що ефективно впливають на формування рис 

толерантної особистості, на характеристику міжособистісних 

толерантних стосунків, поведінкову реакцію, систему толерант-

них ставлень, і є вагомим внеском у розвиток вітчизняної науки. 

Ідеї толерантності, сформульовані американським науковцем 

Г. Олпортом, який включав сьоди співпрацю, дух партнерства, 

готовність приймати чужу думку, повагу до людської гідності, 

прийняття іншого таким яким він є, здатність поставити себе на 

місце іншого, визнання різноманітності, рівності інших, терпи-

мість до чужих думок, відмова від домінування, заподіяння 

шкоди і насильства [2, с. 15]. 

У галузі педагогіки одним із шляхів розв’язання проблеми 

відмінностей досліджують толерантне освітнє середовища 

(О. Волошина, А. Погодіна, Н. Щербакова), ознаками якого є: 

атмосфера ненасилля і безпечної взаємодії, демократичний 

стиль педагогічного керівництва, спілкування на основі спів-

робітництва і діалогу, психологічна підтримка й опора на пози-

тивний досвід толерантної взаємодії – визнання один одного 

незалежно від особливостей мислення, культурного досвіду, 

поведінки, національності. 



– © ПУЕТ – 215 

Сучасні науковці, зокрема І. Жданова, C. Щеколдіна виді-

ляють різні типи толерантності: політичну, етнічну, міжнаціо-

нальну, расову, релігійну, освітню, фізіологічну, гендерну, 

фізіологічну тощо. На даному етапі розвитку нашої держави 

формування міжнаціональної толерантності є особливо актуаль-

ним, оскільки Україна як поліетнічна держава, включає різні за 

походженням національні меншини зі своєю етнічною, культур-

ною та мовноюсамобутністю. У контексті аналізу перспектив 

розвитку суспільства українські вчені І. Кириченко, Н. Паніна 

трактують расову, етнічну й національну толерантність не лише 

як потенціал підтримки миру та спокою в країні, а й як показник 

ступеня готовності масової свідомості населення до відкритості 

та співробітництва зі світовим співтовариством на основі 

загальновизнаних демократичних принципів [4]. 

Поряд з ознаками толерантності вчені вивчають характерис-

тики інтолерантності. А. Асмолов, Г. Солдатова, Л. Шайгерова 

дають визначення етноцентризму, націоналізму, етнічного на-

силля й етнофобії; А. Волков, Дж. Левин, Дж. Макдевит – ксе-

нофобії, А. Садохін і Т. Грушевицька – дискримінації і гено-

циду. 

Міжнаціональна толерантність – основоположна якість лю-

дини, яка забезпечує ефективність стосунків, розуміння, поваги 

до іншої нації, етносу, культури, конфесії. У Декларації прин-

ципів толерантності зазначається, що міжнаціональна толерант-

ність – це «прийняття і правильне розуміння великого різнома-

ніття культур нашого світу, наших форм самовираження та спо-

собів прояву людської індивідуальності, коли кожен має право 

дотримуватися своїх переконань і признає таке ж право за 

іншими». 

Українська дослідниця міжнаціональної толерантності у 

політичному процесі України І. Кушніренко розрізняє «толе-

рантність» і «міжнаціональну толерантність», де толерантність 

об’єктивно необхідна як обов’язковий регулятивний засіб, як 

багатопланова «організаційна сила» у розвитку суспільства та 

соціальної свідомості, що дає змогу розглядати її як структу-

роутворювальний компонент в організації суспільства і досяг-
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ненні політичного прогресу. Тоді як міжнаціональна толерант-

ність – специфічна риса національного характеру, яка прояв-

ляється в терпимості та оцінці національного «вони», рівнознач-

ному «ми». За своєю суттю міжнаціональна толерантність є сві-

тоглядною основою етнічного розмаїття та одночасно політи-

кою компромісу, згоди та єдності. Тому міжнаціональна толе-

рантність стала одним із принципів державної національної 

політики, для якого характерна співпраця різних національ-

ностей [1, с. 87]. 

У світовій науці вчені досліджують таке явище, як мульти-

культуралізм, яке має чималий вплив на формування толерант-

ної особистості відносно представників різних національностей 

та етнічних груп. Ідеї мультикультуралізму відстоюють сучасні 

політичні філософи, найвизначнішими серед яких є Чарлз Тей-

лор і Віл Кимлічка. Мультикультуралізм як соціальне явище 

повинен виступити у ролі чинника соціалізації у процесі фор-

мування толерантності. Використання етнокультурного досвіду 

та діалогу різних культур сприяє формуванню толерантності як 

особистості, так і суспільства в цілому.  

Висновок. Полікультурне середовище, в якому ми живемо, 

орієнтує майбутнього фахівця на знання про розмаїття культур; 

оволодіння методами впливу в ситуації культурної взаємодії; 

наявність «власної міжнаціональної ідентичності», толерантне 

ставлення до культурного, етнічного розмаїття, що реалізується 

в майбутній професійній діяльності, тощо. 

Міжнаціональна толерантність – цінність і соціальна норма 

громадянського суспільства, що забезпечує право всіх громадян, 

незалежно від їх національної приналежності, бути різними, 

повагу до культурної різноманітності, збереження та розвиток 

розуміння, співробітництва, власної самобутності та самобут-

ності інших у взаєминах. 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ  
ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ НАВЧАЛЬНО-ТВОРЧОЮ 

ДІЯЛЬНІСТЮ СТУДЕНТІВ 

В. Ю. Лисяк, магістр спеціальності Освітні, педагогічні науки 
освітня програма «Педагогіка вищої школи  
І. М. Петренко, д. і. н., професор – науковий керівник 

Анотація. У статті розглядаються методологічні аспекти 

дослідження проблем управління навчально-творчою діяльністю 

студентів.  

Ключові слова: методологія, педагогічне дослідження, 

управління, навчально-творча діяльність студентів.  

Abstract. The methodological aspects of research of problems of 

management of educational and creative activity of students are 

considered in the article. 

Key words: methodology, pedagogical research, management, 

educational and creative activity of students. 

Постановка проблеми. Для будь-якого педагогічного дослі-

дження важливими є його методологічні основи, під якими слід 

розуміти основне вихідне положення, на якому базується науко-

ве вчення. Застосування багатьох методологічних засад у сучас-

них педагогічних дослідженнях стало досить популярним. На 

нашу думку, проблема полягає у пошуку найбільш ефективних 

методологічних основ для проведення педагогічних досліджень, 


